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Cuvânt înainte 
 
 

Anul 2006 are pentru Comisia Naţională pentru 
Controlul Activităţilor Nucleare (CNCAN) o semnificaţie 
aparte. Este anul în care CNCAN a aniversat, în 
decembrie, 45 de ani de la înfiinţare. În cei 45 de ani 
de existenţă, instituţia s-a impus pe plan naţional şi 
internaţional prin profesionalismul şi stilul riguros 
adoptate în reglementarea, autorizarea şi controlul 
activităţilor nucleare din România.  

 
În anul 2006, CNCAN a acţionat continuu pentru 

îndeplinirea sistematică a obiectivelor rezultate din 
Strategia Naţională de Securitate Nucleară pentru 
perioada 1996-2009. În calitatea sa de Autoritate 
Naţională, CNCAN a continuat să joace un rol 
important în verificarea cu stricteţe a îndeplinirii 

cerinţelor legale de securitate nucleară şi de radioprotecţie, pentru protecţia 
populaţiei, a lucrătorilor expuşi profesional, a mediului ambiant şi a proprietăţii 
private. Totodată, CNCAN a urmărit îndeaproape modul de îndeplinire a obligaţiilor 
asumate de România prin semnarea şi ratificarea unor convenţii şi tratate 
internaţionale în domeniile privind: neproliferarea armelor nucleare, exploatarea în 
siguranţă a instalaţiilor nucleare, gospodărirea în siguranţă a deşeurilor radioactive şi 
a combustibilului nuclear ars, prevenirea şi combaterea traficului illicit cu materiale 
nucleare, materiale radioactive şi materiale de interes nuclear, prevenirea şi 
combaterea terorismului nuclear şi radiologic.  

 
Un loc central, în activitatea CNCAN, l-a constituit reglementarea, autorizarea 

şi controlul activităţilor nucleare la Centrala Nuclearo-electrică Cernavodă. Unitatea 1 
a funcţionat în limitele de securitate nucleară prevăzute în autorizaţiile emise de 
CNCAN. În acelasi timp CNCAN a supravegheat îndeaproape punerea în funcţiune 
(PIF) a Unităţii 2 şi a emis autorizaţiile şi avizele prevăzute de lege pentru Faza A, 
după verificarea îndeplinirii corespunzătoare a criteriilor de acceptare a rezultatelor 
testelor de PIF şi după îndeplinirea cerinţelor de autorizare CNCAN prevăzute pentru 
fiecare etapă. 

 
În domeniul autorizării sistemelor de management al calităţii la instalaţiile 

nucleare şi la furnizorii de servicii din domeniul nuclear, în anul 2006 controalele 
efectuate de CNCAN au urmărit verificarea respectării cerinţelor din autorizaţiile 
emise de CNCAN şi evoluţia indicatorilor de performanţă ai calităţii proceselor. Se 
constată o evoluţie ascendentă a eficacităţii sistemelor de management al calităţii şi 
respectarea corespunzătoare a prevederilor legale. 

 
În anul 2006 CNCAN a asigurat un control riguros al respectării cerinţelor 

legale în domeniile privind radioprotecţia la instalaţiile nucleare, managementul 
deşeurilor radioactive şi al combustibilului nuclear uzat, dezafectarea instalaţiilor 
nucleare, precum şi în domeniul transportului materialelor radioactive. De asemenea, 
din initiativa proprie sau în baza unor solicitari externe, CNCAN a efectuat investigaţii 
radiologice în mediu. Evaluarile CNCAN arată că în 2006, în România nu au fost 
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depăşite limitele legale de doză, prevăzute pentru populaţie şi lucrătorii expuşi 
profesional. De asemenea, nivelul radioactivităţii mediului în zonele investigate de 
CNCAN a înregistrat valori normale şi nu prezintă risc radiologic pentru populaţie. 

 
În decursul anului 2006, în domeniul garantiilor nucleare, CNCAN a asigurat 

respectarea cu stricteţe a obligaţiilor asumate de România la nivel internaţional şi a 
avut un contact permanent cu AIEA şi Euratom. Inspecţiile, curente şi ad-hoc, 
efectuate de AIEA în România, în anul 2006, au confirmat respectarea de către 
România a prevederilor Protocolului adiţional la Acordul dintre România şi AIEA 
pentru aplicarea garanţiilor în legătură cu Tratatul de neproliferare a armelor 
nucleare. Ca urmare a aderării la Uniunea Europeană, România va deveni parte la 
Tratatul Euratom, urmând să aplice sistemul Euratom de garanţii nucleare. În acest 
context, CNCAN a organizat în anul 2006 o serie de instructaje cu titularii de 
autorizaţii de deţinere, privind modalitatea de elaborare a rapoartelor şi tipul de 
informaţii pe care titularii de autorizaţii trebuie să le furnizeze conform 
Regulamentului nr. 302/2005 privind aplicarea sistemului de control de garanţii 
nucleare Euratom. În 2006, CNCAN a acţionat susţinut pentru atingerea obiectivelor 
sale majore în domeniul protecţiei fizice prvind asigurarea cadrului legislativ 
corespunzător şi de verificarea sistematică a îndeplinirii cerinţelor legale de către 
titularii de autorizaţie. CNCAN a desfăşurat o intensă activitate şi în scopul prevenirii 
şi combaterii traficului ilicit cu materiale nucleare şi surse radioactive. 
 

În ceea ce priveşte, mineritul şi prepararea minereului de uraniu, prelucrarea 
materiilor prime nucleare, precum şi pentru activităţile conexe acestora (deţinere, 
depozitare, amplasare, utilizare, transport, expediţii de minereu de uraniu şi deşeuri 
radioactive, export şi transfer), CNCAN a asigurat în 2006 un control adecvat şi nu 
au fost înregistrate abateri de la prevederile legislaţiei din România. 

 
În domeniul aplicaţiilor radiaţiilor ionizante, în 2006, CNCAN a asigurat un 

control riguros al utilizarii instalaţiilor radiologice în medicină (terapie, diagnostic, 
radiologie intervenţională), în industrie (control nedistructiv, controlul proceselor şi 
calităţii, spectrometrie, difractometrie, în educaţie şi cercetare, precum şi în controlul 
preventiv la frontiere. Inspecţiile CNCAN au relevat respectarea pe scară largă a 
cerinţelor legale prevăzute în autorizaţiile emise de CNCAN. În câteva cazuri au fost 
semnalate abateri de la norme, cazuri în care CNCAN a dispus măsuri corective 
imediate. 

 
În domeniul relaţiilor internaţionale, în anul 2006, CNCAN a continuat 

activitatea de monitorizare atât a angajamentelor asumate în cursul negocierilor (în 
speţă acţiunilor din Planurile de implementare aferente cap. 22 – Protecţia mediului) 
cât şi a recomandărilor Comisiei Europene incluse în Raportul de Monitorizare pe 
anul 2005. De asemenea, CNCAN a identificat şi elaborarat propunerile de proiecte 
pentru programarea Phare 2006 şi a Facilităţii de Tranziţie. CNCAN a beneficiat de 
asistenţă tehnică din partea AIEA, cu care derulează proiecte de cooperare tehnică, 
atât prin intermediul unor proiecte naţionale, cât şi regionale. În cadrul Programului 
naţional de cooperare tehnică finanţat de AIEA, CNCAN a beneficiat în special, în 
2006,  de misiuni de experţi, dar şi de sprijin în organizarea unor seminarii naţionale. 
CNCAN a participat la lucrările celei de-a 50-a Conferinţe Generale a AIEA, care a 
avut loc la Viena, în intervalul 11-25 septembrie, precum şi la expoziţia anuală 
organizată de AIEA cu ocazia acestei conferinţe. Standul naţional a avut ca temă 
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„România – Dezvoltare durabilă pentru utilizarea paşnică a energiei nucleare” şi s-a 
bucurat de o audienţă deosebită. CNCAN a pus un accent deosebit pe amplificarea 
cooperării cu organismele similare din alte ţări. Astfel, în anul 2006 au avut loc 
întâlniri ale Preşedintelui CNCAN cu reprezentanţi ai organismelor similare din 
Statele Unite ale Americii, Ungaria, Republica Coreea şi Republica Bulgaria. S-au 
convenit lansarea unor acţiuni de cooperare bilaterală în domenii de interes comun. 

 
În indeplinirea misiunii sale, CNCAN a amplificat în 2006, cooperarea cu alte 

autorităţi naţionale, programând acţiuni comune destinate optimizării interfeţelor şi 
măririi eficienţei acţiunilor în teren. 

 
Un succes notabil, succes la care CNCAN a contribuit substanţial, l-a 

reprezentat în 2006, conversia reactorului nuclear de cercetări TRIGA de la Piteşti, 
de la utilizarea uraniului puternic îmbogăţit (HEU) la utilizarea uraniului slab îmbogăţit 
(LEU). Proiectul s-a finalizat înainte de termen, cu respectarea cerinţelor de 
securitate nucleară. Partenerii cheie au fost Departamentul de Energie (DOE) al 
SUA,  Agenţia Internaţională pentru Energie Atomică (AIEA) de la Viena, Fabrica de 
Combustibil Nuclear CERCA din cadrul Companiei AREVA din Franţa, Sucursala de 
Cercetări Nucleare (SCN) de la Piteşti şi CNCAN.  

 
În 2006 au fost înregistrate progrese importante în implementarea proiectului 

de returnare a combustibilului nuclear ars de la reactorul VVR-S, aflat pe platforma 
Bucureşti-Măgurele, în Federaţia Rusă. CNCAN asigură managementul proiectului şi 
coopereaza îndeaproape cu DOE, AIEA, Compania Sosny din Federaţia Rusă şi cu 
Institutul de Fizică şi Inginerie Nucleară – “Horia Hulubei” (IFIN-HH). 

 
Ambele proiecte enumerate mai sus, au fost lansate în baza Iniţiativei pentru 

Reducerea Globala a Ameninţărilor (GRTI), România fiind angrenată, alături de alte 
state, în acţiunile programate pentru atingerea obiectivelor acestei iniţiative. 

 
La invitaţia Guvernului, la începutul anului 2006, s-a aflat în România o echipă 

de experţi AIEA pentru evaluarea capabilităţii CNCAN de a-şi exercita în mod 
corespunzător atribuţiile de autoritate naţională de reglementare, autorizare şi control 
a activităţilor nucleare din România. Misiunea programată în cadrul AIEA/IRRS a 
apreciat în mod deosebit activitatea CNCAN, raportul misiunii evidenţiind 66 de 
recomandări, 14 sugestii şi 14 bune practici. Din martie 2006, CNCAN a iniţiat un 
plan de acţiuni pentru implementarea recomandărilor şi sugestiilor misiunii IRRS. 
Acest plan se va finaliza în 2007. 

 
În anul 2006 CNCAN a continuat să acţioneze susţinut pentru atingerea 

următoarelor obiective: 
  

 Lipsa accidentelor la reactorii nucleari; 
 Lipsa evenimentelor de criticitate; 
 Lipsa expunerilor acute la radiaţii ionizante, care să conducă la decese; 
 Lipsa eliberărilor de materiale radioactive care să conducă la expuneri 

semnificative la radiaţii; 
 Lipsa eliberărilor de materiale radioactive cu impact semnificativ asupra 

mediului; 
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 Lipsa evenimentelor în care sunt implicate materiale radioactive autorizate 
utilizate într-o manieră ostilă securităţii naţionale; 

 Informarea şi implicarea deţinătorilor de autorizaţii în procesele de 
reglementare ale CNCAN, după caz; 

 Lipsa dificultăţilor semnificative în procesul de autorizare; 
 Îmbunătăţirea continuă a eficacităţii autorităţilor naţionale relevante pentru 

sectorul nuclear; 
 Diversificarea competenţei personalului şi a infrastructurii pentru asigurarea 

suportului necesar îndeplinirii misiunii CNCAN şi atingerii obiectivelor stabilite; 
 Dezvoltarea cadrului legislativ şi de reglementare; 
 Creşterea capabilităţii CNCAN şi a gradului său de independenţă; 
 Îmbunătăţirea performanţelor de securitate nucleară la CNE Cernavodă; 
 Îmbunătăţirea performanţelor de scuritate nucleară la reactorii de cercetare; 
 Creşterea capacităţii de răspuns la situaţii de urgenţă; 
 Menţinerea expertizei naţionale în domeniul nuclear; 
 Întărirea cooperării internaţionale; 
 Creşterea eficienţei şi a transparenţei în relaţiile cu publicul şi mass-media. 

 
 Totodată, CNCAN a lanat în 2006 propunerile sale pentru Strategia Post – 
aderare, după cum urmează:  
 
1. Securitate nucleară: 
 

 Finalizarea, până în 2010, a procesului de armonizare a cadrului legislativ 
naţional de reglementare în domeniul securităţii nucleare, la nivelul Uniunii 
Europene; 

 
 Finalizarea, până în 2009, a proiectelor de infrastructură pentru Comisia 

Naţională pentru Controlul Activităţilor Nucleare; 
 

 Alinierea cerinţelor naţionale de reglementare, autorizare şi control a Unităţilor 
3 şi 4 de la Cernavodă, la standardele acceptate în Uniunea Europeana 
pentru anii 2012-2013; 

 
 Asigurarea resurselor umane şi financiare pentru asigurarea funcţionării în 

condiţii de securitate nucleară a instalaţiilor şi obiectivelor nucleare. 
 
2. Gospodărirea deşeurilor radioactive şi a combustibilului nuclear uzat 
 

 Finalizarea returnării în Federaţia Rusă, până în 2009, a combustibilului 
nuclear uzat  provenit din operarea reactorului de cercetare VVR-S; 

 
 Returnarea în SUA, până în 2010, a combustibilului nuclear ars cu îmbogăţire 

înaltă (HEU) provenit din operarea reactorului de cercetare TRIGA;  
 

 Reabilitarea, până în 2011, a Staţiei de Tratare a Deşeurilor Radioactive 
aparţinând  IFIN-HH; 

 
 Reabilitarea, până în 2013, a Depozitului Naţional pentru Deşeuri Radioactive 

de la Băiţa Bihor; 
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 Dezafectarea, până în 2013, a Reactorului de Cercetare VVR-S; 

 
 Finalizarea, până în 2009, a tratării şi condiţionării deşeurilor radioactive 

istorice acumulate pe platforma IFIN-HH; 
 

3. Radioprotecţie 
 

 Punerea în funcţiune, până în 2012, a instalaţiei de extragere continuuă a 
tritiului din sistemele specifice CNE Cernavodă; 

 
 Finalizarea implementării, până în 2010, a unor programe eficiente de 

reducere a dozelor de radiaţii asociate activităţilor nucleare până la un nivel 
rezonabil de atins; 

 
 Finalizarea, până în 2009, a extinderii cadrului de aplicare a normelor de 

securitate radiologică, astfel încât să cuprindă şi activităţi non-nucleare, care 
pot fi asociate cu concentrarea de materiale radioactive naturale pe parcursul 
proceselor tehnologice specifice; 

 
 Finalizarea, până în 2010, a implementării unui cadru corespunzător de 

securitate radiologică în industria de reciclare a deşeurilor metalice, care pe 
parcursul colectarii, procesării, transportului şi reutilizării, pot fi contaminate 
radioactiv. 

 
4. Pregătirea şi planificarea pentru intervenţia în caz de accident nuclear 

 sau urgenţă radiologică 
 

 Dezvoltarea, până în 2011, la standardele Uniunii Europene, a componentelor 
Sistemului Naţional de Management al Situaţiilor de Urgenţă, în scopul 
perfecţionării capabilităţii de intervenţie în situaţie de accident nuclear sau 
urgenţă radiologică; 

 
 Modenizarea, până în 2013,  a Centrului Operaţional Naţional şi a Centrelor 

Operative de suport tehnic din cadrul Sistemului Naţional de Management al 
Situaţiilor de Urgenţă pentru a deveni structuri moderne de răspuns în situaţii 
de incidente sau urgenţe radiologice / nucleare, dotate la standarde 
internaţionale cu echipamente de comunicaţii şi tehnică de calcul necesare 
pentru a schimba informaţii, atât în interiorul sistemului, cât şi cu organizaţiile 
omoloage internaţionale, într-o manieră eficientă, fiabilă şi sigură. 

 
 

5. Protecţia fizică, combaterea traficului ilicit cu materiale radioactive, 
 materiale nucleare şi materiale de interes nuclear. 
 

 Finalizarea implementării, până în 2010, a sistemului integrat de detecţie la 
frontiera UE, aferentă României, a materialelor radioactive; 

 
 Perfecţionarea, până în 2010, a performanţelor sistemelor de protecţie fizica la 

instalaţiile nucleare din ciclul de combustibil nuclear.  

- vi - 



Prezentul raport anual, trece în revistă activităţile şi realizările CNCAN, 
relevante pentru modul de îndeplinire a atribuţiilor sale legale. Sunt evidenţiate 
aspectele de interes pentru public şi sunt prezentate detalii asupra activităţilor 
specifice CNCAN în anul 2006.  

 
 

 
Vilmos ZSOMBORI 

Secretar de Stat 
 

Preşedinte CNCAN 
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